ПРОЩЕНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ

Последний день масленицы называется Прощеным воскресеньем. В этот день все православные просят друг у друга прощения, чтобы приступить к посту с доброй душой и чистым сердцем встретить Пасху; «Прости меня, в чем пред тобою виноват». – Бог простит. И ты меня прости».- «Бог простит, и я прощаю». Взаимное прощение сопровождается земными либо поясными поклонами и поцелуями.
Особенно чтился этот обычай в дореволюционной России. В семьях не ложились  спать, не примирившись друг с другом: дети испрашивали прощения у родителей, слуги у  -господ. Сами господа вменяли в свой священный долг просить прощения у слуг. И даже царь объезжал войска, просил прощения у солдат, посещал монастыри, где просил прощения их братии, приезжал к архиереям, чтобы и у них просить прощения.

В Прощеное воскресенье в знак взаимного мира, прощения и соутешения люди рассылали друг другу особый хлеб – укрух. Это небольшой ржаной хлеб с хрустящей корочкой, обсыпанный сахаром, изюмом и черносливом.

РЕЦЕПТ:

1 ½  ч.  ложки сухих дрожжей быстрого приготовления

250 г белой муки плюс для посыпки

400 г ржаной муки плюс для посыпки

½ ч. Ложки соли

 50 г темного тростникового сахара

50 г сливочного масла

75 г изюма

3 ст. ложки сухого молока

 Поставить опару на 1 стакане воды и пшеничной муке. Когда подойдет, добавить ржаную муку и вымесить тесто.
Перед выпечкой смазать хлеб теплой водой, посыпать изюмом и ржаной мукой. Выпекать в нагретой духовке около 30 мин. После выпечки достать хлеб из формы, переложить на решетку и накрыть льняным полотенцем. Дать остыть.
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